

# DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inseris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—  
Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDAȚII ȘI ADMINISTRAȚIE:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19 91  
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

## Solidaritatea altora — și lipsa noastră de moderațiune

La cronică judiciară cotidiană, am desprins, la date un pic îndepărtate, câteva cazuri în care am putut descifra o surprinzătoare luptă între interes și datorie — incontestabil o luptă care a avut loc dincolo de răzorul pământului unde buna cuviință și adevărul sunt respectate.

Expunerea acestor cazuri o găsim utilă și, în general, concludentă. Sunt trei la număr — și numai într'un singur caz ura răsbunătoare (de sânge și de interes) a reușit să învingă.

1. Într'un sat din Ciuc, minoritarii, cari sunt majoritari în comună, făceau o înținsă și frecventă contrabandă de tutun. Jandarmul șef de post — om al datoriei — fiind pe contrabandiști, fiecărui ins prins în flagrant delict, i-a dresat, fără vreo considerație lăaturalnică, asupra procese-verbale de contravenție. Bunavoința jandarmului n'a putut fi câștigată cu nici un preț — și contrabandiștii au rămas pedepsiți — și în situație imposibilă de a mai practica contrabanda atât de rentabilă lor. În această situație, minoritarii au inscenat un proces jandarmului șef de post, în care martorii și reclamantii aveau același interes. Utilizând minciuna și sperjurul, isvorite din solidaritatea de sânge și interese — justiția a sesizat dedesupturile procesului, în care coaliția unor contrabandiști încerca să compromită și să se scape de

un slujbaș cinstit. Veritatea n'a fost întunecată.

2. N'a fost umbră nici într'un alt caz, de aceeași natură — care, însă, a avut loc într'o comună șvabească din apropierea Aradului. Șvabii delieventi din comună, asigurându-și și concursul altora prin aceeași solidaritate de sânge, reușiseră să traducă pe jandarmul șef de post — un alt om al datoriei, care le urmărea atent activitatea lor nelolială — în fața instrucției.

Incerările șvabilor, care fuseseră cusute cu firul roșu al perfidiei și al urei — au căzut în desuetudine. Dreptatea a fost de partea ostașului pătruns de spiritul datoriei neîntinate.

3. Citesc acum, într'o gazetă românească, un alt caz, identic cu cele expuse aici. La Timișoara, un jandarm șef de post într'o comună șvabească de pe graniță, a fost condamnat. Reclamantii și martorii sunt șvabi: Wolff, Eisele, Brückner, etc. Convingerea mea este că, și în acest caz, minoritarii delieventi sau contrabandiști — satul lor e la graniță! — s'au coalizat, pe baze de interes și de sânge, ca să reducă la tăcere pe ostașul care le în curca acolo socotelile și nu voia să pactiseze cu șmecheriilor lor.

Țin să încrustez aici, pornind dela realitatea care a stat la baza celor două cazuri în care dreptatea n'a fost și n'a putut fi umbră — o constatare, în special în

directă și utilă legătură cu cel de al 3-lea caz din Timișoara.

Se spune că moderațiunea este o însușire proprie francezului. Aș fi dorit ca această însușire frumoasă să fi condus și condeul confratelui care a ținut să dea o porție nejustificată cronicei judiciare în care s'a expus condamnarea fostului ostaș. Nu s'a gândit confratele în ale scrisului că acea coaliție a minoritarilor împotriva jandarmului este suspectă? Și apoi nu s'a gândit că minoritarii ziaristi ascund metodice faptele infamante ale consăngenilor lor, chiar și atunci când ele au devenit de notorietate publică?

Spun acestea, fiindcă sunt inclinat să cred că același mobil care a stat la baza celor două cazuri din Ciuc și din Arad a prezidat, neînșoșos, și procesul dela Timișoara dintre șvabi și jandarmul unui sat din Timiș.

Nu numai că suntem inclinați să credem — dar asta e convingerea noastră, fiindcă la „catolici” scopul scuză orice mijloace.

O atențiune mai severă e necesară în toate procesele de asemenea natură — și zelul nostru, al celor care informăm lumea, trebuie condus de moderație, cu respectarea limitelor virtuții.

Horatius scria, atât de just, că „înțeleptul poate fi numit nebun, și dreptul, nedrept, dacă însăși limitele virtuții, au fost depășite...”

n. p.

## Inspectorul Comșa dela Fabrica de Tricotaje din Arad nu este anti-român

În ziarul „Drapelul” din 7 Noembrie 1938 a apărut un articol în care dl. inspector Emanoil Comșa a fost calomniat, afirmându-se despre el că este anti-român atunci când dă salarii de mizerie de 130—100 lei săptămânal muncitorilor dela Fabrica de Tricotaje din Arad, și afirmându-se despre el că este anti-dinastic, declarând că nu-mi trebuie o gazetă, care conține asemenea fotografii (ale M. S. Regelui și Marelui Vocevod Mihai).

Articolul calomniator nu corespunde adevărului, l-am

scris pe baza de informațiuni neadevurate, — despre a caror netemeinicie ne-am convins, —

Din dovezile aduse în procesul început contra noastră de dl. Emanoil Comșa pentru calomnie, ne-am convins de corectitudinea d-lui Comșa atât ca român, cât și ca cetățean dinastic, din care motiv declarăm că am scris din greșală articolul din no. 43 din 7 Noembrie 1938 a ziarului „Drapelul”.

## Solemnitatea instalării noilor miniștri

Instalarea dlui A. Călinescu, vice-președintele consiliului la Ministerul Apărării Naționale

BUCHUREȘTI. — La Ministerul Apărării Naționale a avut loc instalarea domnului min. Armand Călinescu la Ministerul Apărării Naționale. La această solemnitate au fost prezenți șefii marilor comandamente militare, toți ofițerii și funcționarii superiori din acest departament. D. Armand Călinescu, vice-președintele consiliului de miniștri, ministrul de interne și ad-interim la Apărarea Națională a ținut cu acest prilej un important discurs.

Instalarea dlui V. Slăvescu la Ministerul Inzestrării Armatei

BUCHUREȘTI. La Ministerul Inzestrării Armatei a avut loc instalarea d-lui Victor Slăvescu, noul titular, în prezența ofițerilor și funcționarilor superiori ai departamentului.

altceva ce face; care apare când poate și nu urmărește decât șantajul, criticând, diabolic, strădanile instructive și demne ale celor cari apar să contribuie la realizarea culturală a provinciei.

În spiritul vremii de acum, oficialitatea trebuie să-și revizuiască locul de asistență și încurajare a manifestărilor culturale din provincie.

În felul acesta provincia va putea oferi adevărata măsură și își va putea contura rostul în viața culturală.

Realitatea culturală a Aradului se cuvine încurajată, susținută și înmulțită. E în demnitatea trecutului și chemarea viitorului.

D. general Jacobici, fostul ministru, a arătat realizările făcute în cele trei luni cât a condus acest departament. D. Slăvescu, noul ministru, a schitat apoi programul său de lucru.

Instalarea dlui Zigre la Ministerul Cultelor și a dlui Cornățeanu la Domenii

Instalarea domnului Zigre a avut loc la Ministerul Cultelor și a dlui Cornățeanu la Domenii.

Presă franceză despre dl. Armand Călinescu

PARIS. — Ziarul „Le Populaire” comentând schimbarea guvernului român, subliniază că modificările intervenite înseamnă că prin constituirea noului guvern român se realizează o întărire a puterii centrale și o colaborare mai strânsă între organismele diriguitoare în stat, armată și serviciul siguranței. D. Armand Călinescu care de un an de zile a jucat la Ministerul de Interne un rol decisiv în politica României, este însărcinat cu vicepreședinția consiliului și interimatul Ministerului Apărării Naționale. La președinția consiliului el va adăuga autoritatea morală a Patriarhului Miron nota de fermitate excepțională pe care evenimentele o pot necesita

## Renașterea culturală a provinciei

Într'o deosebit de largă măsură, ecoul dezideratului provincial: mult dorita descentralizare — s'a fixat în dispozițiunile noilor principii care stau la baza și prezintă spiritul noiei legi administrative. Prin legislația acestui principiu, care întinde și urmărește metode renașterea și dezvoltarea administrației și ordinii — într'un ritm de unitate perfectă — din provincie, din orașe și din sate.

Din acest principiu al descentralizării s'a născut, concomitent, și acea renaștere în toate domeniile de activitate ale provinciei.

Și-a destins apripile prin urmare și viața culturală a provinciei, sfărâându-se în chipul acesta prejudecata în vechită și mușcăta a credinței că literatura se poate face numai în Capitală.

Din acest punct de vedere, însă, rolul cultural al provinciei se fixează cu o greutate mult mai mare și de o răspundere remarcabilă. — Fiindcă terenul pentru cultura adevărată și sănătoasă numai provinciei îi revine sarcina dificilă.

În prezent avem câteva orașe care s'au remarcat în manifestarea culturală, ca de exemplu: Iașul, Clujul, Craiova, Sighișoara, Turda și încă puține altele. În general, însă, pretutindeni se observă o nouă și puternică pulsație culturală prin conferințe, ziare, reviste, cărți.

Aradul deține și el o treaptă particulară. Această aceea de manifestare culturală — însă nu cum a fost în trecut, ci, sprijinită numai de contribuția și inițiativa particulară, această afirmare culturală a Aradului

nu s'a putut ridica, din cauza strîngentelor materiale, la înălțimea la care ar fi fost în stare să se ridice.

Oficialitatea noastră n'a înțeles primatul cultural al vremii. Și în consecință n'a acordat și nu acordă nici azi sprijin material slovei tipărite în provincie.

Acest gol deschis de oficialitate — îl va umplea acum Serviciul Social, care vine să încadreze energiile tinere ale provinciei și să ajute la dezvoltarea culturală a nucleelor locale.

Asta nu înseamnă că oficialitatea locală se poate degeaja de orice ajutor pe care trebuie să-l acorde presei. Cu o singură condiție: să-l acorde acelei slove care se tipărește regulat și cinstit. Nu aceleia care apare de patru ori pe an — scrisă de oameni neisprăviți care n'au

### Asupra Dvs.!

... a lucrărilor Dvs. și a preocupărilor Dvs. se publică adesea în cele 120.000 ziare și reviste din lumea întreagă articole și notițe care vă sunt absolut necesare. Dacă doriți să aveți aceste articole și notițe prețioase, ca și personalitățile și înștiințările din străinătate și din capitala țării noastre, adresați-vă și Dvs. agentiei

#### „SERVICIUL GAZETELOR”

Directorii: Aurel M. Alicu și Em. Samoilă, București I, str. Constantin 24, tel. 3.16.15, care vă dă cu plăcere orice lămurire suplimentară și vă face — la cerere — și probe gratuite!

D. Tilea, noul ministru la Londra, a văzut Joi pe lordul Halifax într-o lungă audiență.

### Notă informativă

Odată cu începerea activității pentru organizarea timpului liber al muncitorilor „Munca și Voe Bună”, Ministerul Muncii a organizat și un teatru care în toamna anului 1938 a dat o serie de reprezentații în toate centrele industriale mai importante din țară. Teatrul este pus sub direcția cunoscutului scriitor și dramaturg Victor Ioan Popa și cuprinde mai multe elemente de talent.

Ministerul Muncii a hotărât ca teatrul „Munca și Voe bună” în fiecare lună să viziteze centrele mai importante din țară. La Arad teatrul va da reprezentații în fiecare lună în ziua de 7.

În ziua de 7 Februarie a. c. se va reprezenta pe scena teatrului comunal seara la orele 20.30 precis „Ignatul”, comedie în trei acte de Augustus Hinrichs.

Tot în ziua de 7 Februarie a. c. la orele 14.30 va da un matineu pentru copii muncitor cu trei comedii serate. Biletele se pot cumpăra la casieria teatrului în ziua de 6 și 7 Februarie a. c. cu suma de 5 și 10 lei pentru muncitori și funcționari.

Un număr restrâns de bilete se vor vinde pentru publicul amator de teatru cu prețul de lei 60.

Subinspector al Muncii:

O. PĂCURARIU.

Șeful Biroului:

M. GHITULESCU.

### LOGICA DE COPIL

Mamă e adevărat că misionar ajung în cer?  
— Desigur, Ionică!  
— Dar canibalii merg în cer?  
— Desigur că nu.  
— Dar dacă un canibal a mâncat un misionar?

### TEAMA

— Vezi tu, numai de un lucru mi-e frică; când am să mor, să nu fiu îngropat de viu!

### S'A PRINS

— Ce impertinenți sunt bărbații! Inchipește-ți mamă, că în tramvai unul mi-a făcut cu ochiul!  
— Și unde ședea?  
— La spatele meu!

### CONDIȚIE

— Te iau de bărbat cu cea mai mare plăcere, dar ași vrea să știu din ce o să trăim, fiindcă eu n'am nici un fel de zestre.

— Oh, draga mea, dar eu câștig destul și pot întreține și două femei, nu numai una!

— Vai ce dragut ești! În cazul acesta o să-i spun mamei să se mute la noi.

### MAXIME

Prostia se vâra în primele rânduri spre a fi văzută. Inteligența stă deoparte, mai retrasă, spre a putea vedea și observa mai bine.

(Carmen Sylva)

Tineretea este o continuă betie; e febra rațiunii.

(La Rochefoucauld)

Fiți buni și îngăduitori cu foată lumea; nu fiți cu voi înșivă.

(Joubert)

Nu cunoșc eforturi mai peribile decât ale celui ce vrea să-și facă o prost.

(Victor Eftimiu)

Cu cine e bun, sunt bun; cu cine e rău sunt și mai bun.

(Lao-Tse)

Ceeace face ca vanitatea altora să ne fie nesuferită, e faptul că o rănește pe a noastră.

(La Rochefoucauld)

### Aviz

Prin Deciziunea Ministerială No. 172016 din 20 Ianuarie 1939, termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere anuale și celor de chiriși prevăzute la art. 81 pct. 2 și 5 din legea contribuțiilor directe, a fost prelungit până la 28 Februarie 1939 inclusiv.

Vă rugăm ca imediat să luați măsuri de afișarea acestei dispozițiuni atât în localul Ad-ției cât și în localul tuturor circumscripțiilor de constatare și percepțiilor din raza Ad-ției Dvs., pentru a putea fi cunoscută de toți contribuabilii interesați.

De asemenea, afișarea se va face și la primărie.

### Jucați cu încredere la Loteria de Stat!

COLECTURA OFICIALĂ  
Sediul central CLUJ: Regi-na Maria No. 46. ARAD:  
I. Olariu, Str. Brătianu 3.

— Prefecții județelor din Ținutul Bucegi vor fi convocați săptămâna viitoare la o conferință care va fi prezidată de noul rezident regal Alexianu.

## Bucuria miresei

Toată suflarea din orașul și județul nostru s'a bucurat de avânta jecle pe care i le-a oferit prin ingeniozitatea sa Ilie Moțiu, românașul nostru, comerciant de mode, care prin diferitele-i ocazii, s'a dovedit a fi un bun și desăvârșit comerciant.

Cu aceeași bucurie de până acum vestim cetitorilor noștri — ca și în trecut, — că d. Ilie Moțiu, după cum suntem informați, cu începere de Luni, și a aranjat „Luna Albă” astfel cum nu s'a mai aranjat în viața noastră comercială din Arad, asortat fiind cu toate lingeriile de care oricare mireasă se bucură.

Trusoul va consta din material pentru 2 plapome și căptușirea lor, 2 fețe de plapome, 2 buc. cearsea-

furi, pânză pentru 6 perine mari, 2 mici, 6 buc. ștergare (prosoape „Eponge”, 6 persoane de șters pahare, material pentru 3 cămăși de noapte, 3 combinezoane moderne, 6 buc. batiste frumoase.

Precum vedeți stimate gospodine, aceste lucruri sunt inevitabil necesare în oricare gospodărie, oricât de modestă. Prețul acestui bogat inventar fiind numai 3200 lei, Ilie Moțiu dă o nouă dovadă a curajului său și a devotamentului său neprecupețit pentru interesul publicului. Invităm pe cetitorii noștri să caute ocaziunea a vedea vitrinele acestui magazin și să profite de ocazia binevenită, de a-și asigura un asortiment complet, de scris mai sus, la magazinul de mode Ilie Moțiu din Arad.

## Poezii populare din jud. Arad

Culese de Gheorghe Tolancu

392	Pă picior dă pipălaică Nu ești fată să-mi placă, Numa una 'n Titihaz Și-aceiei până dă nas.	397	Bate, Doamne, ce-ai da bate, Bate iarba dăn mormint Și p'acea doi părint Că dăsparte doi iubit.
393	Câte fete 'n brațam strans, Tâte dăpă mine-or plâns. Dă te-oi strânje și pă tuc Și tu-i plânje dăpă mine.	398	Bată-te, mândrută, bată Șaptezăci dă sfint odată. Să mă bată și pă mine Dac-oi mai vorbi cu tine.
394	Naniie cele cu dor Roagă-mă să nu mă 'nsor C'am fost bun dă treaba lor Coale când eram ficior.	399	„Vai, mândrută, ce te aș strânje, Da ești tânără și-i plânje!” „Strânje, bade, cât îi vre, Că n'oi plânje, c'oi face, Că și mie m'o plăce!”
395	Pântru nana ca lumina Tată noapte bătui tina. D-aș ști că no-aș dobândi Nici la noapte n'aș dormi.	400	Mărta-m-aș să nu șed, Nici sapa să nu o vad. Sapa s'o vadă bărbatu, Io mătur și s'aștern patu; Să pun oglinda 'n fereastă, Să vad cum im stă nevastă. (Va urma)

### TIMINOARA

SCALA:

Marco Polo

RIVOLI

Paradisul alb

### Petru Jäger

Terarie

TIMIȘOARA IV.

Bulevardul Carol Nr. 36

Telefon 29-37

## Tradiționala serată anuală a funcționarilor judecătorești din Timișoara

În seara zilei de 1 Februarie a. c., a avut loc, la Timișoara, serata anuală a funcționarilor judecătorești din jud. Timiș-Torontal, sub înaltul patronaj al d-lui Emil Dumitrescu, primpreședintele Curții de Apel din Timișoara.

La această serbare au participat d-nii: Emil Dumitrescu, primpreședinte al Curții de Apel, general C. Dragalina, C. Sotisescu, I. Ianculescu, Tarcinius, Matei, Polierat, I. Demenescu, directorul de cabinet al Excelenței Sale d-lui rezident regal Alex. Marta, Vidrașcu, șef portărel și președintele asociației, grefier Lucaei, vicepreședinte, Bâr-

bulescu, director de carte fonduară din Vinga, Ioan Borlovan, director de carte fonduară în Timișoara, grefier Poenaru Iulian, Crăciun, prim secretar al Parchetului Timiș, Ioan Ploșteanu, Mihăilescu, șef percepător și alți colegi din justiție, precum și un public destul de numeros.

Tombola a fost aranjată splendid și fiecare participant a câștigat, în mod gratuit, diferite obiecte frumoase.

Petrecerea, care a mulțumit toată lumea, a durat toată noaptea.

M. D.

### La Timișoara vizitați

## Restaurantul PICCADILY

în clădirea  
Casinoului MILITAR

Deschis sub o nouă conducere. Serviciu stilat și prompt. Prețuri eftine. Orchestră de primul rang. Concertează zilnic renumitul violonist Oprea Moise Lugojanul.

### CORSO Tel. 20-65

Azi Premieră!

## Vina Studentei Helene

după romanul lui

Vicki Baum  
cu marii artiști francezi:  
Madeleine Renaud, Constant Remy, Louis Barault

Jurnal Paramount  
Repr. 3, 5, 7, 15, 9, 15

### Pentru un scrib

Un notoriu nămit în ale scrisurii, a cărui gazetă apare când poate și de obicei în vremea când trebuie să smulgă abonamente pe un an, ca apoi să moară 10 luni din an — s'a poticnit de CIVISMUL care ar fi fost desvoltat într-un articol al unei gazete locale. Și spune că acea gazetă a uitat că CIVISMUL a cam stat „la răcoare”.

Se poate. Nu-l contrazicem pe acel care ține cu suflatul la gură să imprăștie în slova-i satanică bacilul lui Koch.

În legătura cu aluzia stupidă și inutilă, îi amintim scribului că pentru 2000 lei a înjurat odată pe... Și nu-i exclus să se pomenească pentru aceasta și el la răcoare.

Atât deocumdată, scribule!

v. d.

### „Scala” Arad Cinematograful Filmelor Mari

Telefon 20-10

Senzațional program dublu:

I. BETTE DAVIS vedeta ecranului în filmul admirat de milioane  
**Femeia diabolică** Henry Fonda

II. DICK FORAN Cow-boy-ul cântăreț în filmul palpitant și emoționant

„Agentul mascat” Duminică 11 30 și 8 cu preț redus Journal de actualități și „Agentul mascat” delă orele 5 în continuare

### URANIA

„Cinematograf de premiere”. Telefon 12-32

Program dublu senzațional

I. Filmul premiat al Louisei Rainer  
**Domnișoara »Frou-Frou«**

II. **India în flăcări** un film foarte bun al lui Shirley Temple cu preț redus. Se vor trage la sorți gratuit mai multe obiecte. Repr. la 3, 5, 7, 15 și 9, 15

# Frontul Renașterii Naționale va deveni temelia unitară de înălțare a României, - a spus Patriarhul Țării

Sedința de constituire a Consiliului Superior Național din „Frontul Renașterii Naționale” s'a desfurat într-un cadru de mare prestigiu și puternic entuziasm. Unicul organism politic al țării, creându-se total de partidele prezente de tristă amintire și-a primit conducătorii — și adunarea aceasta a început, ca niciodată într-un serviciu religios.

Nu este acest fapt un simplu adevăr, ci o semnificație. O semnificație adâncă, indicând noua etapă regeneratoare, sub bolțile căreia înțelege „Frontul Renașterii Naționale” să-și desfășoare activitatea.

Sau (ținut, cu acest prilej, distinsuri — adevărate profesioniști de credință — cari vor rămâne. Pe toate aceste cuvântări, n'a bătut mintul nici un punct de vedere mehin, nici unui interes personal sau de clan.

Tot ce s'a spus a fost spus din inimă, tot ce s'a mărturisit a fost mărturisire pentru binele Neamului, pentru luminarea sufletului tuturor.

Insuș Patriarhul, luând cuvântul, a ținut să sfințească în chipul acesta, începutul unei ere naționale, căreia înfrunțarea inangurală a pus pecetea sa de aur.

Cuvântarea Capului Bisericii, în același timp Președinte al Consiliului de miniștri, trebuie citită, memorizată și transmisă, din tată în fiu, generațiilor ce vor veni; ea es-

te documentul, care va dovedi tuturor că, într-unele din cele mai grele ceasuri ale lumii, am meritat moștenirea înaintașilor, prin unica noastră, prin elanurile noastre, puse toate — cu dezinteresare — în slujba exclusivă a Patriei și a Regelui.

„Toti acești Consilieri și Directori (a spus IPSS Patriarhul Miron) să nu fie invidiați de mulțimea atâtor alți cetățeni vrednici, cari deodată nu vor putea intra cu toții în aceste corporațiuni de conducere, căci nu domnie de poruncitori au să exercite, ci au să urmeze pilda vrednicului nostru Rege, care împlinește cuvintele Evangheliei: „Cine vrea să fie mai mare, trebuie să se facă slugă tuturor”.

Nu stă închis, în aceste cuvinte de mare pret, mai mult decât un program?

Nu vin ele ca un tâlc profund, asemănător adevărilor biblice?

Progresul țării (a continuat Capul Bisericii strămoșești) le va fi tuturor suprema răsplătă. „Frontul Renașterii Naționale” va deveni, astfel, temelia unitară de consolidare și de înălțare a României, în tradiționalul duh național creștin”.

O spune aceasta insuș Patriarhul țării. Și spusele sale aduc un spirit profetic și o clarviziune, prea evidente, pentru a mai avea nevoie de alte comentarii.

## Vremea rea ne aduce gripa...

În fiecare an, în momente diferite și cu diverse grade de intensitate izbucnește gripa, când la începutul, când la sfârșitul iernii. C condițiile atmosferice joacă în asemenea cazuri un mare rol. Mai ales zilele cetoase și inorate. Pe dată ce apare o mică epidemie, se observă la toți bolnavii că apar aceleași fenomene, cărora li se adaugă în general o ușoară febră. Urmările depind în mare parte de rezistența bolnavului. În caz de gripă e bine să procedăm ca și cum ne-am aștepta la rău. Gripa e o afecțiune periculoasă și trebuie făcut tot posibilul pentru a împiedica apariția și răspândirea ei. Cel mai bun lucru e să nu te apropii de cei atinși și să-i rogi pe aceștia de a-și acoperi gura cu o batistă când tușesc. Într'adevăr aceștia tușind, vorbind mai vioiu, răspândesc bacilii gripei. Când gripa atinge întreaga populație, se vorbește cu drept cuvânt de epidemie. Se observă atunci că fără excepție, toți cei ce trăiesc în cazărni, mânășiri sau școli, sunt infectați de boală.

Întrebuințarea chininei ca medicament preventiv împiedică toate acestea. După observațiile făcute — o cantitate zilnică de 20—30 centigrame de chinină ocroteste deplin contra gripei.

Nu se cuvine numai să te îngrijești de înfățișare și mai ales de înbrăcămintă; trebuie să mai ști că un nas care curge și ochi cari lacrimă sunt un spectacol puțin estetic, ce trebuie evitat. (11).

**Croitoria pentru domni MOSKOVITZ**  
Arad. Asortiment bogat.

Biroul de presă și propagandă A. P.

## Conferința de apărare pasivă nr. 2

Data și locul ținerii: Duminică, 5 Februarie 1939, orele 17 p. m., în sala Palatului Cultural. Subiect: „Gazele de luptă și materialul de protecție contra lor”.

Conferențiar: d. căpitan Olteanu, consilier tehnic al birourilor M. O. N. T. județean și municipal Arad.

Scopul conferinței. familiarizarea publicului cu cunoștințele indispensabile în materie de apărare pasivă, care ne interesează deopotrivă pe toți care constituim populația civilă necomb-

tantă, față de caracterul totalitar al războiului viitor; se urmărește pe urmă, să se formeze convingerea activă și dinamică asupra realului pericol pe care îl constituie războiul aero-chimic; deșteptarea interesului pentru problemele de apărare pasivă.

Publicul este rugat să participe în număr cât se poate de mare la instructiva și mult utilă conferință cu privire la apărarea pasivă. Vremurile de azi cer o cunoștință și o inițiere perfectă în metoda de apărarea pasivă.

## Guvernul Sovietic a cerut guvernului maghiar desființarea legății dela Moscova

MOSCOVA. Se anunță că cercurile diplomatice se arata surprinse de brusca hotărâre a guvernului sovietic de a suspenda momentan relațiunile cu Ungaria. Ele socotesc că acest gest, în loc să rețină Ungaria, clasează această țară printre puterile care au aderat la pactul anti-comunist. În cercurile sovietice se crede dimpotrivă că nu există nici o speranță de a se schimba poziția Ungariei, care era depe acum pierdută și că în gestul Sovietelor urmează să se vadă un avertisment, adresat statelor mici. Acest avertisment poate să fie de altfel util și

Jugoslaviei, cu toate că ea nu are relații diplomatice cu Sovietele. Se subliniază deasemeni că comunicatul Sovietelor face răspunzătoare, principal pe Japonia, de presiunea pe care a exercitat-o asupra Ungariei pentru a obține adeziunea ei la pactul anti-comunist și că nici Italia și nici Germania nu sunt desemnate nominal în acest comunicat. În cercurile germane se asigură, de altfel, că amânarea vizitei pe care d. Schnurre urma să o facă la Moscova nu înseamnă că proiectul negocierilor între Germania și Soviete ar fi fost abandonat.

# Ați știut? La 15 Februarie 1939

Intr'o singură zi se împarte jucătorilor aproape

**300 milioane Lei**

4 câștiguri à Lei **6.000.000**

38 câștiguri à Lei **1.000.000**

precum și un număr colosal de mare de câștiguri de Lei 200.000. —, Lei 100.000 etc.

Puteți participa la această mare tragere finală cumpărând un loz subdivizionar cu

**Lei 250.-**

Nu uitați să reînnoiți lozurile

**LOTERIA DE STAT**

## Aprecieri măgulitoare în presa străină

Presa străină este din ce în ce mai elogioasă față de țara noastră și față de Majestatea Sa Regele.

În aprecierile pe care le fac asupra stărilor de lucruri din România, ziarele cele mai de seamă din țările europene și din America de pământ, sunt unanime în a recunoaște că în acest colț al pământului, se ridică, în plină înflorire, sub îndrumarea înțeleaptă a Soveranului său, un stat puternic, către dezvoltarea destinului său istoric.

Pe un ton care cupădă tot mai multă căldură, articole semnate de fruntași ai scrisului din mai toate țările, comentează situația din România cu interes crescând și cu toată simpatia.

Soveranul nostru este dat ca pildă de Monarh model, care a știut să facă active înaltele Sale Funcțiuni.

Inițiativele Sale în programul reformator care se îndeplinește, sunt atribuite unei inteligențe clarvăzătoare și sentimentului de iubire de Țară care-L proclamă pe M. S. Regele Carol al II-lea drept primul cetățean al României.

Eforturile depuse de Soveran, în scurta dar rodnică Sa Domnie, pentru pacificarea luptelor politice interne, sunt apreciate în lumina realității „Frontului Renașterii Naționale”, organizație care a întrunit loialtă, la acțiunea comună, toate energiile românești, izbitind să de termine și colaborarea leală a minorităților etnice.

Se relevă, în același timp, că print'o chibzuită îndrumare a politicii sale externe, România a afirmat dorința sinceră de colaborare pacifică cu toate popoarele, atrăgându-și simpatia, stima și încrederea generală.

În ce privește situația economică, ni se prezintă bogățiile care

ni binecuvântă pământul nostru, și se elogiază măsurile luate în cadrul programului de punere în valoare a acestor bogății, pentru ridicarea țării și a standardului vieții populației rurale.

Este măgulitoare atențiunea pe care o arată presa străină țării românești, iar aprecierile care se fac asupra persoanei Soveranului și asupra operii Sale de Domnie rodnică, pacificatoare și civilizatoare, trebuie să ne umple sufletul de mândrie.

Caracteristicu afirmațiunilor presei străine, este obiectivitatea.

Au scris și scriu despre stările de lucru din România ziare care reprezintă cercuri oficiale, o tradiție de cinstită informare a opiniei publice sau masse importante de cititori.

Aceasta constituie cea mai bună propagandă care se poate face intereselor românești.

Ne-am ridicat în stima străinătă-

ții. Ne sporesc simpatiile peste hotare, vredniciei și lealității românești se răspunde manifestări de încredere. Înregistrăm rezultatele acțiunii înțelepte pe planul politicii interne și externe, pe care a îndrumat-o M. S. Regele.

În concertul popoarelor conțază astăzi România la loc de cinste.

Ne-am înțeles rostul aci, între hotarele noastre și ni se răspunde cu înțelegere din afară.

Am îndins mâini prietenoase în politica externă, și ni se strâng mâinile cu pretenie.

Am acordat toată încrederea populară acțiunii de guvernare pe care a îndrumat-o și o priveghiază Soveranul și străinătatea îi răspunde cu încredere Lui, exponențial intereselor și aspirațiunilor noastre naționale.

Am câștiga o opinie publică internațională favorabilă României. O merităm. Și, desigur, vom ști să o păstrăm.

## Congresul ziaristilor la Sighișoara

SIGHIȘOARA. — Aflăm că „Federația Națională a Presei din România” va ține o sedință solemnă la Sighișoara pe ziua de 12 Februarie.

Vor lua parte d. Șt. Vlădescu, președintele Federației, d. Virgil Molin, secretar general al Federației și președintele Uniunii Camera de Muncă din România, precum și majoritatea directorilor de ziare din țară.

La congres au fost invita-

te toate notabilitățile din Sighișoara, Mediaș, Dicioșanmartin, Blaj, cuprinzând toată valea Târnavelor.

Cu organizarea congresului au fost delegați d-nii: George Togan, vicepreședintele al Uniunii ziaristilor rom. din Transilvania, dr. Ol. Muntean avocat și redactor la „Universul” și d. Nistor Cristescu, inv. și redactor la „Curentul”.

Seara va avea loc un mare ceai dansat în saloanele „Steaua”.



# Colaborarea dintre Straja Tării și serviciul social

Organizarea educației tineretului sub noul regim, realizează în primul rând o unitate de concepție și de metodă. Principiul general al așezării actuale a Tării, fiind bine obștesc, pus înaintea oricărui alt considerent, acest principiu dominează și educația tineretului. Copiii de mici sunt obișnuiți cu munca de folos obștesc.

Astfel în normele străjerești există un capitol special privitor la acest fel de muncă. Există același loc străjerească prin care, un stol de pildă, lucrează câte o zi la casa unei văduve bătrâne sau a unui moșneag bolnav, gospodăria, îndreptând gardul, curățind ograda, vărind...

Încă de la începutul străjeriei, mecul de ridicare a satelor a figurat în program și copiii au reparat nenumărate podete, au asanat șanțuri, au pluit buruieni, după puterile lor. Ei cultivă și străng plante medicinale, sâdesc pomi, se pricep la normele de igienă și la primele ajutoare sanitare... Staturile lor au format totdeauna în sate, mici focare de viață și de bune îndemnuri pentru întreaga populație sătească.

Aceste pregătiri și îndemnări făcând parte integrantă din programul străjerețesc, este firesc ca între Straja Tării și Serviciul Social să existe o strânsă colaborare. Pregătirea aceasta în vederea

ridicării vieții rurale, care începe prin Straja Tării, dela cea mai fragedă vârstă școlară a copilului, continuă cu munca de folos obștesc prestată după vârsta de 18 ani, în cadrele premilitare, și nu se oprește nici după terminarea studiilor universitare, deoarece noua lege a serviciului Social, obligă pe toți absolvenții școlilor superioare și licențiații facultăților, la un stagiu la sate.

După cum vedem, este vorba de aceeași disciplină în continuare, de aceeași pregătire într'un scop unitar.

Depriș de mic cu grija de sat, copilul crește în atmosfera aceasta de utilizare a tuturor energiilor în folosul binelui obștesc.

Comandanții micilor străjeri, învățătorii, fac parte din căminele culturale, extinse de noua lege a Serviciului Social, în toate satele din țară. Legătura între Straja Tării și Serviciul Social este astfel și mai strânsă; echipele de străjeri colaborează firesc cu echipele de tineret titrat, le ajută după puterile lor, în marea operă de ridicare a satelor și pun umărul voinește la împlinirea nevoilor din sat.

Se formează astfel, sub ochii noștri, generații noi de tineret, care își pun toate energiile în slujba binelui obștii românești.

# Deșchiderea cursului pt. comandanții străjeri

A avut loc la Breaza închiderea cursului de inițiere marinărească pentru comandanții străjeri.

Cu această ocazie au fost acordate absolvenților acestui curs diplome, de către Ministerul Aerului și Marinei. Au luat parte la această solemnitate d. comandant Teofil Sidorovici, din partea Ministerului Aerului și Marinei au participat d-nii: G. amiral Gheorghiu secretar general al Ministerului și d. amiral Păis director al Marinei Comerciale și președinte al Federației de Sporturi Nautice.

Aceste cursuri de inițiere au fost urmate de 48 profesori, comandanți, străjeri în localitățile de pe lângă ape, ce vor încadra viitoarele unități de străjeri-marinari ce se vor forma anul acesta.

Cursurile au fost predate de ofițeri de marină special puși la dispoziție Străjii Tării de către Ministerul Aerului și Marinei.

BUCUREȘTI. — La sediul „Străjii Tării” s'a desfășurat, într'un cadru de mare solemnitate, ceremonialul depunerii jurământului de credință al întregului personal din comandamentul „Străjii Tării” în prezența d-lui comandant Teofil Sidorovici, prof. St. Șoimescu, d-ra Nissa Cămărășescu, etc.

# Gloria, — și reularea campionatului național

ARAD. — În numărul trecut al ziarului nostru, am arătat pe scurt situația echipelor din Divizia Națională, precum și posibilitățile lor la noile întâlniri, cari vor începe în curând. Am lăsat intenționat din tabloul prezentat săptămâna trecută grupărilor Tricolor C.F.P.V. din Ploești și Gloria din localitate, clasate în ultimele locuri. Am spus atunci că mulți cred că aceste două formații, vor fi nevoite să părăsească lotul celor 12 echipe cari luptă anual pentru campionatul național. Noi nu credem!

Ploeștenii dispun de un redutabil team, care nu poate fi retrocedat în Divizia B.

Echipa în care joacă un Dobra, Covaci, Lupas, Mosko, Galis, Ștefănescu, Dick; pot face față oricând și oricărei formații din țară.

Matchurile din primăvară vor confirma părerea noastră!

Situația Gloriei este cu totul altfel. Echipa noastră și-a modificat simțitor formația la începutul campionatului din toamnă, elemente tinere fiind introduse în prima garnitură. Lipsa de încredere a vechilor titulari față de capacitatea de joc a nouilor lor camarazi, a cauzat poate primele insuccese. Apoi repetatele schimbări ale formației, au adus o serie de alte înfrângeri. Primăvara aceasta, Gloria joacă

o carte mare. Pentru a nu lua locul celorlalte două mari grupuri românești din Ardeal: Crișana, Universitatea; echipa arădănească, trebuie să aibă nevoie de sprijinul tuturor celor cari simt românește pe aceste meleaguri!

S'a scris mult despre situația Gloriei. Toți sunt îngrijorați, dar nu este o mândrie ca această pară românească, care ne-a adus atâtea bucurii, să fie înlăturată din rândul echipelor mari din țară. Aceasta, după aproape 30 de ani, Gloria a făcut fală sportului românesc.

Noi nu putem în momentul acesta, să stăruim asupra mijloacelor celor cari pot salva situația!

Indemnăm publicul românesc să sprijine gruparea. Să participe să încurajeze matchurile Gloriei iar criticile la adresa conducătorilor să înceteze, căci nu-și au rostul.

Lui Volentir, Șiclovian, Codrea, Henegar, Mărienuț, Igna, Tău, Micola, Mercea și celorlalți jucători ai Gloriei le amintim că toate virile românilor din această parte a țării, sunt îndreptate asupra Gloriei, care este încredințată lor!

Să fie demni de aceasta, să apere așa cum numai ei știu ce li s'a încredințat!

Cronica pentru domnii MOSKOVITZ, Arad are prețuri de concurs

# Realizările ministerului de lucrări publice și comunicații

După cum copierul, registrul jurnal și inventarul (în evidența socolitelor fiecărui negustor în parte, tot astfel nu este rău ca — din când în când să se tragă o linie și să se facă bilanțul ministerelor și opereii ministrilor.

Altădată, asemenea bilanțuri se făceau mai rar. De obicei, la sfârșitul unei guvernări, când popularitatea partidului la putere era în descreștere și când era nevoie de puțină demagogie pentru o nouă recoltă de voturi.

Astăzi, aceste abilități politice nu se mai produc, pentru simplul și binecuvântatul motiv că nimeni nu le mai simte nevoia.

Activitatea fiecărui departament se desfășoară la lumina zilei în văzul tuturor, cu toate ferestrele deschise — și fiecare cetățean poate verifica roadele, oricând.

Socotelile nu se mai fac din patru ani sau din an în an, ci din lună în lună — ba, dacă vrei, și la intervale mai mici.

Nu e plictisitor pentru nimeni. Nici pentru miniștri, cari — neavând nevoie de voturi — sunt cu toții sinceri, nici pentru cetățeni, cari au prilejul de a-și da singuri seama unde se duc banii lor, după cum au și satisfacția de a constata că banii aceștia nu se duc în vânt.

Iată, pentru azi, departamentul d-lui ministru Mihail Ghelmegeanu: al Lucrărilor Publice și Comunicațiilor.

Însăși titulara acestui minister arată că munca desfășurată în cadrul său nu poate creia și desăvârși opere într'o săptămână sau în mai multe.

Cu toate acestea, nu s'a împlinit anul de când d. ministru Mihail Ghelmegeanu a luat conducerea departamentului — și o serie întreagă de mari lucrări și de legi esențiale au fost temeinic esafodate și minunat izbutite.

O mare campanie pentru refacerea de noi drumuri și pentru deschiderea unor noi artere de comunicație, mai ales în regiunile mai sărace (Maramureș, Munții A-

puseni, Dobrogea, etc.), a fost începută și va fi continuată, la primăvară, în ritm accelerat.

Prin legea pentru înființarea și organizarea Colegiului inginerilor, completată cu Legea pentru purtarea titlului și exercitarea profesiei de sub-ingineri sau conducători de lucrări publice s'a pus capăt unei ere de anarhie și desorganizare profesională.

În chipul acesta, se garantează o riguroasă selecționare a tehnicienilor de toate categoriile, ridicându-se prestigiul acestora și asigu-



D. Ghelmegeanu, ministrul lucrărilor publice și comunicațiilor

rându-se seriozitatea lucrărilor executate.

Legea de organizare a Direcțiunii generale a postelor, telegrafelor, legea pentru statutul personalului P.T.T., legea pentru înființarea Consiliului superior al tariferelor și transporturilor, legea pentru organizarea și funcționarea Casei de economie, credit și asistență, etc., sunt tot atâtea elemente de sistematizare și de coordonare fără reproș a ministerului. O sistematizare și o coordonare din care vor trage foloase toți cetățenii și care subliniază seriozitatea și conștiința nu numai a unui ministru, ci a unui întreg regim.

# Securitate și libertate

Unul dintre obiectivele mari ale actualului regim politic din România, este asigurarea liniștii. Ordinea internă constituie pentru statul nostru primul imperativ al sănătății și forții. Numai în ordine și disciplină se poate munci, numai în liniște se poate încheia definitiv unitatea noastră națională.

Sunt idei clare, cari se impun imediat oricărui înclintenț lucide. De aceea nu este nevoie să mai revenim asupra lor.

Este util dimpotrivă să precizăm atitudinea politică a Frontului Renașterii Naționale în actuala fază a vieții noastre naționale. „Frontul” are, după cum se știe, ca prim scop „stabilirea” — legăturii între guvernanți și guvernați. Această legătură se face printr'o propagandă cinstită a ideilor și printr'o înregistrare obiectivă a revendicărilor. Pentru a se putea ajunge însă la o funcționare mulțumitoare a acestui organ politic, este nevoie de realizarea unui climat de securitate și libertate. Țara se găsește astăzi în plină refacere materială și morală. Există în toate părțile pământului românesc voința sinceră de liniște pentru a se putea astfel căpăta libertatea în mișcări și pentru a se ajunge în consecință la acțiunea de ridicare a masselor. În Ședința Consiliului Superior Național s'a subliniat îndeejuns această idee. D. Garoflid a arătat că necesitatea politică a păturii rurale îndeejbi se rezumă în această formulă: securitate și libertate. Este formula, pe care o întrebunțează un economist, dar care ia un caracter mult mai general în condițiile actuale.

Înt'adevăr, nu numai securitatea și libertatea economică urmărește Frontul Renașterii Naționale, ci mai ales securitatea și libertatea politică a Românilor.

În ceea ce privește primul obiectiv securitatea, este vădit că el a fost alins sau în orice caz este în plină realizare. Comoțiunile și neliniștile politice ale României, au dispărut. Astăzi fiecare poate să-și exercite activitatea sa în liniște și siguranță. Nu mai există teama surprizei, frica de necunoscut care paraliza înainte de Februarie 1938 orice muncă de construcție. Inceputul cu încetul se încetănește la noi ideea de continuitate, ideea de durată în acțiune, de progres prin muncă și efort, nu prin salt sau revoluție.

În privința celui de al doilea obiectiv: libertatea, el este ținta acțiunii politice a „Frontului”. Poporul trebuie să fie aduceat în sensul de a putea judeca limpede și drept, propunerile ce i se fac, faptele, evenimentele și nevoile lui.

Trebuie să i se desvolte și critică și puterea de descoperire prin cari să poată vedea ce este bine și ceea ce este rău. Această educațiune politică a cetățenilor este fără idoială idealul Frontului. Fiindcă numai astfel se va putea face adevăr legătura osmotică între popor și conducătorii lui, astfel, ideile și acțiunile guvernului vor deveni fertile prin concurența înțelegerea cetățenilor țării. Nu e deci așa cum a spus Prea Sfinția Sa Patriarhul, că arate Românilor cari sunt în lăcomie, rila lor cele mai dintâi și curate, trebuie să se ajungă la adevărata și sune a vieții românești actuale. Frontul Renașterii Naționale prin urmare cea mai înaltă și frumoasă menire: aceea de a asigura liniștea și libertatea poporului.

# Noui aderări în masa la „Frontul Renașterii Naționale

Cu ocazia adunării generale de constituire a breslei din textile și îmbrăcăminte, din ținutul Timiș, secția Arad, care s'a ținut la data de 29 Ianuarie, în Timișoara, comitetul de direcție a breslei a hotărât aderarea breslei în mod corporativ, la Frontul Renașterii Naționale”, dresând următorul proces-verbal:

„La adunarea generală de constituire ținută la Timișoara la 29 Ianuarie 1938, hotărât cu unanimitate de rarea Breslei din Textile și Îmbrăcăminte la „Frontul Renașterii Naționale”, gând primirea ei în Frontul acesta în mod corporativ vrând a lua parte la muncă constructivă a țării și a justiției Sale Regelui II”.